



乡村名片

狼洞村位于德惠市五台乡,全村832户、3322人,年玉米种植面积1200公顷。2023年,狼洞村村民人均收入1.6万元。近年来,狼洞村被评为“长春市2020年度文明村镇”,被德惠市关心下一代委员会评为“先进集体村”,被德惠市选定为“百村引领、千村示范”村。



狼洞村14个村民小组绿化率达到100%



综合服务中心细心为村民服务



秧歌队排练节目



村民在健身广场活动



环境卫生志愿服务队清理杂草

聚拢心气 感受幸福

——德惠市狼洞村打造美丽乡村观察

本报记者 郭小宇

日前,记者走进德惠市五台乡狼洞村,刚到村口就听到锣鼓声。在村文化广场,村民正在为参加活动排练秧歌,“张哥,踩上鼓点”“李嫂,别放不开,动作做到位”……村民欢声笑语,一派喜气祥和气氛。村党总支书记刘玉宝对记者说:“大家为啥来排练,我一会儿再告诉你们答案。”

狼洞村积极探索致富增收路,2023年,村民人均收入达到1.6万元。生活富足了,村里组织村民开展村容村貌治理,举办文娱活动,大家聚拢了心气,幸福感不断提升。

村民致富增收路径多样

村民葛传宇今年49岁,“我以前在外面打工,学会了开农机,2015年回村里种地,发现村里没有农机手,我就买了农机,走上了农业机械化这条路。2017年成立了宇菲农机专业种植合作社,先后购买了8台套农机设备。”谈起自己的经历,葛传宇有些腼腆。作为种粮大户,葛传宇承包了30多公顷土地种植玉米。他对记者说:“我们农机合作社不仅服务本村村民,也服务周边乡镇村屯,对于那些有困难的农户给予照顾,让更多的村民享受农机化带来的便利。”说起他的农机合作社,葛传宇满满的自豪,“现在,我每年种地及农机化服务收入几十万元,我们农民实现中国式现代化的目标越来越近了。”

狼洞村土地资源丰富,生态环境良好,以玉米种植产业为主,年种植玉米面积1200公顷。近几年,村里改进传统种植模式,目前全村玉米每公顷产量2.3万斤以上,平均收益每公顷2万元左右。

走进村民孙广华家,干净宽敞的庭院里整整齐齐地摆放着数千块棕褐色圆形“蜂窝煤”。孙广华告诉记者,表面上看是一块蜂窝煤,其实里面大有文章,这都是用牛粪制作成的燃料。孙广华说:“这种蜂窝煤干净、省事,做饭、生火、烧暖气都好用。这是村里的养牛户制作的,每天做完就给我送

过来。”孙广华说的养牛户就是陈加瑞。陈加瑞身体不好,干不了重活,学会用牛粪做燃料后,便投入了全部精力。用牛粪压块器把牛粪压成蜂窝煤形状,再晒干,供自家使用的同时,还出售给周边村民,增加收入。陈加瑞说:“一个小时大约能做100多块,还不用起早贪黑,早上六点多开始,下午两点多就做完了,一天能做600多块。”

狼洞村现有存栏肉牛200多头,为打造生态肉牛养殖,避免畜禽粪污对村庄环境造成影响,村里不断加大对养牛户的管理力度,积极探索粪污资源化利用新方法。

弘扬正气 打造文明乡风

近年来,狼洞村在上级有关部门的支持下,投资修建水泥路,现已完成水泥路户户通。为方便村民出行,全村安装路灯;配齐供水设备,实现全村集中供水全覆盖。修建文体健身广场,村民自发成立广场舞、秧歌队等健身队伍,极大地丰富了村民日常生活。

村里环境好了,精神文明建设也要跟上。村党支部把村民道德建设当成大事来抓,印制道德建设标语,进一步推动了创建文明村工作不断向广度和深度发展。狼洞村积极发挥农村基层党组织作用,建立红白理事会、道德评议会等村民自治机构,结合村情民意,修订完善村规民约,强化外在约束,要求各家各户认真学习村规民约,遵照执行,以此规范村民的言行举止,引导村民自觉抵制陈规陋习,发挥村民自治,让村民有规可依,争做文明新风的倡导者、传播者和践行者。

婚丧嫁娶不得大操大办,不得赌博酗酒,不得参与迷信活动,不得涉嫌违法犯罪,发现有违规现象要向村党总支或村委会报告,村委会领导班子成员带头遵守有关规定,争做移风易俗的带头人。同时,紧盯升学、入伍、生日、婚礼、葬礼等重要节点,村里红白事大操大

办、盲目攀比、铺张浪费现象得到明显遏制。村民曲孝地说:“村里有了这个新规,就像一股新风,吹散了以往互相攀比的坏习气,让我们把主要精力都用在发家致富、精神文明建设上,这个新规我们举双手赞成。”

狼洞村积极探索绿化美化工作新方法,立足实际,树牢人人参与的理念。先后派出1000余人、机械300余辆,清理公共空间17公顷,现已全部绿化,改种风景树、果树等苗木。目前,全村14个村民小组绿化率达到100%,实施“门前三包”,村民委员会为每家门前树木进行挂牌,标好数字,将绿化工作落实到户,让村民自觉爱护环境。

凝心聚力 开展志愿服务

采访当天,正赶上环境卫生志愿服务队在村里清理杂草。狼洞村注册了志愿服务团体,志愿者207人,老党员带头,组织村民志愿者开展志愿活动。成立6个志愿服务队,分别是理论宣讲志愿服务队、乡村文化志愿服务队、文明乡风志愿服务队、环境卫生志愿服务队、生态保护志愿服务队、“五助”志愿服务队,志愿者服务队根据自身所长开展相关志愿服务。依托综合服务中心3个功能室以及文体健身广场等文化宣传阵地,开展形式多样的科普、教育、卫生整治等志愿活动,营造崇德向上的社会风气。

志愿者王丽荣说:“我分在文明乡风服务队,服务的目的是把现代文明传递给村民,让他们抛弃不文明的陋习。”

采访即将结束,村党总支书记刘玉宝揭开了见面时的谜底,按照今年《文化和旅游部办公厅关于开展2024年“四季村晚”活动的通知》要求,狼洞村9月初将承办“呈和美乡情韵味,展农村丰收新篇”为主题的全国秋季“村晚”,所以村民都憋着一股劲儿,要把最好的一面展现出来,让大家一起感受我们新农村的变化。